

流感不同于普通感冒，该如何有效应对？

邵阳日报讯（记者 蒋玲慧 通讯员 李文娟 阳娟）1月8日，记者在市中心医院看到，急诊科排队就诊的人数较以往明显增多，儿科门诊输液大厅内不少患儿正在输液。据了解，就诊患者大多表现为咳嗽流涕、持续发热，部分人症状较为严重。

“目前，流感总体处于季节性流行期，儿科门诊急诊支原体肺炎患者较多，近期甲流患者也呈现上升趋势，但较去年同时段甲流患者人数有所减少，一些家长更注意儿童支原体肺炎、甲流等疾病的防范，但也有部分家长对流感掉以轻心。”市中心医院儿科急诊观察室护士长李庆军介绍道。

“2024年12月19日，中国疾病预防控制中心宣布流感进入季节性流行期。今年流感高峰较往年推迟，根据市疾控中心监测显示，我市于去年12月底流感病例数呈迅速上升趋势，主要致病毒株为甲型流感病毒；此外，流感嗜血杆菌、肺炎链球菌、人偏肺病毒等多种呼吸道传染病叠加流行，预计流行高峰将持续至3月中下旬。”市疾病预防控制中心传染病防治科副科长朱宁表示。

记者走访多家药店，发现流感抗病毒类药品和普通消炎感冒类药品供应充足。“每年冬季都是感冒高发期，我们的药品都会提前储备，保障市民用药需求。”大祥区白求恩大药房工作人员刘桂兰告诉记者。

流感与普通感冒有何区别呢？如何有效防治流感？对此，记者采访了市中心医院呼吸科主任李再清。

“现在流感比较普遍，也有完善的治疗方法，无论是流感还是普通感冒，恢复期都有一段，大家不用过度紧张。”李再清说，“但很多人不清楚流感的严重性，错把流感当作普通感冒。相比于普通感冒，流感传染性强、起病急，症状更严重，潜在危害更大，全身症状明显，主要表现为高热不退、头痛、疲倦乏力、全身肌肉酸痛、呕吐腹泻等，流感易并发心肌炎、肺炎、脑膜炎等。如果发现已出现流感症状，除了看医生外，还可以买甲型/乙型流感病毒抗原检测试剂进行自测，再针对性服用药物治疗。”

“若发现自己有明显流感症状，



1月13日，市中心医院，儿科医生在为患儿听诊。



药店流感类药品充足。

不能放任不管，也不要乱吃药过度治疗。如有不适请尽快到医院就诊，根据情况制定治疗方案以免耽误病情。”李再清说。

如何提前预防流感？李再清表示，首先接种流感疫苗是最直接有效的手段，每年最佳接种时段是在流感流行期前期，大约11月前社区医院接种疫苗，效果最佳。

此外，保持健康的生活习惯也是预防的关键。“天气寒冷，室内空气流通性降低，一旦有传染源，容易造成疾病传播，因此居住环境要多通风。在日常生活中，大家要避免过度劳累、受凉，尤其老、弱、孕、小等重点人群，尽量少去人流量大的公共场所，

如果去到公共场所最好戴口罩，注意保持个人卫生、勤洗手多消毒。清淡饮食，要注意少吃辛辣、油腻、干燥食品，多喝温开水。”李再清说。



流感不同于普通感冒，该如何有效应对？扫码看医生专业科普视频。

78岁欧先生慢阻肺病史10余年 仁心仁术助力重获健康呼吸

邵阳日报讯（记者 傅畅璐 通讯员 王群）“有你们在，我觉得很安心，谢谢你们。”1月8日，老年慢阻肺患者欧先生从市第二人民医院老年病科康复出院，对该科医护团队的精湛医术和优质服务表示满意。

78岁的欧先生因患有慢阻肺病史10余年。上月18日，欧先生无明显诱因再发咳嗽、咳痰，咳黄色黏痰，伴明显气促，日常活动受限，感恶心及上腹部不适。在家吸入“沙美特罗替卡松粉吸入剂”后症状无明显改善，在家属劝说下来，来到该院老年病科住院治疗。

入院时，欧先生只能张口呼吸，且嘴唇指甲发绀。心电图显示欧先生窦性心动过速。动脉血气提示二氧化碳明显潴留，说明欧先生的体内积累了过多的二氧化碳，没有及时排出。

这一情况引起了该科的高度重视，立即为其欧先生安排了无创呼吸机辅助

呼吸，以促进二氧化碳排出。同时医护人员密切关注呼吸机的各项参数，根据患者的情况不断调整，确保治疗效果。给予强有力的抗感染治疗，选用针对性的抗生素，精准打击可能的感染源。为了缓解欧先生的气促症状，医护采取解痉措施改善其通气；在化痰止咳方面也选用了高效的药物，帮助患者排出痰液，减轻呼吸道的负担。

整个治疗期间，医护人员定时巡视病房，密切观察欧先生的病情变化，细心地为他测量生命体征，询问患者的感受，及时调整治疗方案，并耐心地为欧先生和家属讲解病情，缓解他们的紧张和焦虑情绪。

经过一段时间的精心治疗和护理，欧先生的病情逐渐好转。咳嗽、咳痰和气促症状明显减轻，恶心及上腹部不适也得到缓解。复查动脉血气分析，欧先生二氧化碳分压明显下降，酸碱度恢复正常。

一阵剧烈呛咳后 老人生命垂危 医生提醒：进食需小心，呛咳不适要就医

邵阳日报讯（记者 傅畅璐 通讯员 谢翠玲）近日，邵阳学院附属第一医院急诊科、呼吸与危重症医学科携手合作，成功救治了一名进食后发生误吸窒息生命垂危的老年患者。

据了解，患者在家进食后，不慎发生剧烈呛咳，导致意识丧失、心跳呼吸暂停，情况十分危急，由家人紧急护送至邵阳学院附属第一医院救治。该院急诊科接诊后，立即对患者展开抢救。急诊科副主任廖鑫带领团队为患者进行紧急心肺复苏及气管插管机械通气，同时施行床旁支气管镜检查。检查结果显示，该患者气管下段及左右主支气管内充满了各种食物残渣，包括小虾、辣椒、青菜和米饭，这些异物严重阻碍了患者的呼吸，情况十分紧急。

面对如此严重的异物堵塞，廖鑫在

组织紧急抢救的同时，立即向呼吸与危重症医学科发出会诊申请。呼吸与危重症医学科主治医师王韶立即带领气管镜团队赶到急诊科，采用床旁支气管镜下取石网篮进行异物清除。由于该患者异物多且复杂，又系老年垂危患者，支气管镜下取石网篮清除异物操作难度大、风险高。救治过程中，患者突发2次心跳骤停，情况一度陷入危急，但急诊科和呼吸内科医护团队凭借精湛的技术和丰富的经验沉着应对，各项急救措施及时高效，成功将患者气管内的异物取出，恢复了患者的气道通畅，使其脱离了生命危险。

王韶提醒广大市民，尤其是老年人，在进食时要特别小心，避免发生误吸等意外情况。如不慎发生呛咳出现不适，请立即就医，以免延误病情。

糖尿病患者需警惕——

热水袋泡个脚，就能把脚烫伤了？

邵阳日报记者 傅畅璐 通讯员 雷小珍 彭颖异

冬至已过，天气逐渐寒冷，大家都用上了各种保暖神器，比如暖宝宝、热水袋、电热毯、烤火炉等。但是，大家在取暖时要注意，一旦使用不当，很可能被烫伤。而“暖宝宝”“热水袋”“泡脚”更是糖尿病患者低温烫伤高频发生的“三件套”。近日，市第二人民医院内二科（糖尿病科）收治了2名因选择不恰当的保暖及泡脚方式而导致足部烫伤的患者。

家住邵阳县的王先生因晚上总感觉脚发凉，家人很贴心地给他用上了热水袋，结果熟睡中右足烫伤。且因王先生患有糖尿病，双下肢动脉闭塞，烫伤后未及时发现及正确处理导致右足第五趾外侧及第一趾趾皮肤水泡，右足第四趾皮肤破溃，远端皮肤发黑，遂在家人劝说下至医院寻求诊治。

无独有偶，家住新邵的李女士有12年的糖尿病史。入冬后，李女士自觉双下肢麻木且冰冷感明显，用热水浴足后情况有所缓解。因此，李女士认为水越热泡脚越舒服，结果导致右足皮肤破损。在当地医院输液后皮肤破损情况无缓解，遂至该科寻求诊治。

为什么用热水袋泡个脚，就能把脚烫伤了？该科主任赵长江给出解答，因为糖尿病患者如果长时间血糖控制不好，容易出现糖尿病并发症或加重并发症。冬季，糖尿病患者的足部由于神经病变使下肢保护功能减退，大血管和微血管病变使动脉灌注不足致微循环障碍，所以容易感觉脚冷。此时，如果使用取暖器、吹风机、暖宝宝、热水袋等取暖，即使温度不算高，但如果持续时间长，

加上患者神经末梢比较迟钝，对温度、刺激不敏感，很容易在“浑然不觉”中发生低温烫伤。

糖尿病患者如何预防烫伤呢？

1. 每年进行足部并发症的筛查：感觉障碍检测、肢体动脉检查等。
 2. 避免使用接触皮肤类的取暖设备：如电热宝、暖气片、暖宝宝等。相比之下，空调、暖气是更为安全的选择，也可以通过增添衣物的方式取暖，如穿上柔软护膝或者合脚棉袜以改善下肢和足部温暖。
 3. 选择合适泡脚的水温。洗脚时水温一般应低于40℃，家中最好备一台水温计，或者请家人测试水温，切不可用脚去测试。泡脚的时间也不宜过长，10分钟至15分钟即可，泡脚时不要用力搓揉双脚。洗完脚后注意检查局部皮肤有无烫伤的情况。
 4. 必须要进行物理治疗时，尽量到正规医疗机构的专业科室，并告知自己是糖尿病患者，注意避免烫伤。
- 对于糖尿病患者来说，一旦出现烫伤最好的办法就是马上就医治疗，切勿用酱油或牙膏等物涂抹烫伤处，否则很容易引起烫伤处感染，给治疗带来更大麻烦。

“我终于怀上宝宝了”

——市妇幼保健院生殖医学科助力不孕患者成功受孕

邵阳日报记者 傅畅璐 通讯员 杨文君

“医生，我来给您报喜，我终于怀上宝宝了……”患者谢女士激动地说。近日，备孕2年而不孕的患者谢女士，在接受了市妇幼保健院的专业治疗后，终于成功怀孕。

谢女士婚后一直积极备孕，却始终未能如愿怀孕。2年来，一家人辗转多家医院检查治疗，未见明显效果。随着年龄的增长，谢女士背上了沉重的思想包袱。后经朋友介绍，谢女士来到市妇幼保健院生殖医学科。

综合夫妇俩的生育力评估结果，考虑谢女士不孕不育原因为患有多囊卵巢综合征，生殖医学科根据她的情况为其制定了个性化的治疗方案，先调理月经周期，再用氯米芬和尿促卵泡素诱导排卵。在医护人员一段时间的精心治疗和呵护下，谢女士成功怀孕，多年的求子之路终于迎来了幸福的终点。

据悉，多囊卵巢综合征(PCOS)是育龄期女性常见的内分泌疾病，在中国发病率约为5%至10%。PCOS具

有无排卵或稀发排卵、性激素紊乱、代谢失调、肥胖等特点，容易导致不孕和自然流产风险增加。不孕症患者建议进行孕前咨询，以便更好地调整基础状态后诱导排卵，改善代谢后再进行下一步治疗，如果经过前期的治疗处理仍不能改善，还可选择腹腔镜手术、辅助生殖等。

作为专业科室，该院生殖医学科主要从事不孕不育、生殖内分泌及人类辅助生殖技术的临床诊疗工作。生殖医学科夫精人工授精技术项目于2011年获批准建，2016年获批准正式运行，目前运营情况良好，中心门诊量、助孕周期数夫精人工授精技术妊娠成功率逐年增长。

在特色诊疗技术方面，生殖医学科提供了全方位的服务。这些服务包括男女生育能力的规范化评估、优生优育检查以及婚前孕前检查，确保每一对夫妇都能以最佳状态迎接新生命的到来。同时，该科还开展了辅助生殖技术，如夫精人工授精，为受孕困难

的夫妇提供了有效的解决方案。此外，该科在生殖内分泌疾病、生殖道疾病、生殖免疫与保胎治疗等方面积累了丰富的经验，能够针对多囊卵巢综合征、子宫异常出血、输卵管阻塞等问题提供专业的诊断和治疗。

除了专业的医疗服务外，市妇幼保健院生殖医学科还注重生殖健康咨询与教育服务。该科医护人员会耐心地向患者解答生育知识、辅助生殖技术的风险和注意事项，并提供必要的心理支持和指导。同时，该科还开展多项生殖医学操作及微创手术，如监测排卵、输卵管造影等，确保治疗过程的安全与有效。对于男性患者，该科提供全面的诊疗服务，包括少精子症、弱精子症等疾病的诊断与治疗。

邵阳市妇幼保健院
做妇儿的守护天使

